(x-1)(x+2)=[image: image1.png]2 _ )T 4 get

2



 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
biến đổi
Nếu x khác 0 hay +- [image: image2.png]sqrt2



thì
[image: image3.png]



mà ta luôn có [image: image4.png]


dương với mọi x nên bài toán chỉ có nghiệm
0 hay +- [image: image5.png]sqrt2




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]
Chứng minh rằng phương trình [image: image6.png]2(x? — x — 2)cos2x

1 — 2x)sin2r




có ít nhất 3 nghiệm phân biệt trong [image: image7.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 

pt [image: image8.png]<=> (2x — 1)sin2x + 2(z% —

2)cos2x = 0




Xét [image: image9.png]/(2; —1)sin2z +2(x* — x — 2)cos2rdz /(2; — 1)sin2vdx + /2(;7 —z—
9cos2adr




Xét [image: image10.png]/2(;7 — & — 2)cos2vdz




Đặt [image: image11.png](2x — 1)dx




[image: image12.png]cos2rdr = dv=>v = %s‘xn?r




=> [image: image13.png]/2(;7 — & —2)cos2vdx = (v —x — 2)sin2z — /(2; — 1)sin2vds




Dùng bổ đề sau : 
Xét [image: image14.png]


liên tục và xác định trên [image: image15.png][a. b



nếu [image: image16.png]


là nguyên hàm của nó thì mọi [image: image17.png]r1. 79 € [a.b]



thỏa [image: image18.png]


thì [image: image19.png]


có nghiệm [image: image20.png]€ (. m9)




Áp dụng vào tại 4 điểm [image: image21.png]



GPT: [image: image22.png]



1,Giải hệ phương trình:
[image: image23.png]3+ 3x2 + 2r — 2294322+ 2 -5

yy? +3x2+2xr -5






2,Giải hệ phương trình:
[image: image24.png]Drg(ry — 2y + x5) = 0xgl(ry — x5 + x5) = D y(ry + 25 —2¢) = Owg(5 — 1 + 79) = Oxg({r) — T2+ 23) =0





3,[image: image25.png]vir + y? + 988 /w2y = 2000





4,Giải hệ phương trình:


5,Giải hệ phương trình:
[image: image26.png]




6,Giải
[image: image27.png](x+12+(y+1)P +(x+y)P? =232 —-)(=*+xzy+y*) <0




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image28.png]



[image: image29.png]Vetr a2+ Va2 +2=/~x + 4y




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 


CMR PT
[image: image30.png]64x% — 96x? + 3622 —





có nghiệm thực [image: image31.png]I



thỏa mãn đk
[image: image32.png]V2+v2+V V2+V2+ V3

<w<




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]  

[image: image33.png]e’ + (x? — x)in(x? + 1) <= e*grix




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Ta cần giải [image: image34.png](T +y)2+4¥)=3.4¥



. Phương trình này chỉ có 3 nghiệm là 0,1,1/2. 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
GPT [image: image35.png]4
(x? + 1227 + 12) = 8x% + 2322 + 2




c

Bài 1: GPT [image: image36.png]




Bài 2: GPT nghiệm dương [image: image37.png]



Bài 1: GPT [image: image38.png]2(sin*x + cos'c + 2) = cosdx + 6sin2x




Bài 2: GPT [image: image39.png]8tan?™8 4 + 5 = cosdx + 4cos2x




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Mình mở chuyên để này,mong các bạn đóng góp thật nhiều bài toán.
Các bài khởi động:
bài 1Giải PT:
[image: image40.png](z—1)*

—3)2

+ (@2 —3)" +

teTE s




bài 2Giải hệ sau
[image: image41.png]



[image: image42.png]



[image: image43.png]



Bài 3Giải hệ:
[image: image44.png](x+y)z+t)+xy+88 =0




[image: image45.png]2 +9y? + 622 + 242 = 352




Bài 2 phát
Ta có [image: image46.png]


Theo Bunnhia cho 3 số ko âm vì [image: image47.png]In

i
>|

=




Bài 3 thì đưa thành
[image: image48.png]2 +0y? + 622 + 2442 — A xz+xt+yz +yt +xy) =0




x=-14,y=2,z=2,t=1 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image49.png]V(6x + 2)(3x —

1)3z% — 1322 + 30z —





[image: image50.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Giải hệ PT:
[image: image51.png]{z(x—1)(x—-2)=y(y* —3)2® — 20 + 3y* =





[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]  

Mình giải thế này không biết có đúng không.
phương trình (2) cho [image: image52.png]


=[image: image53.png]



Thay vào phương trình (1) ta có: [image: image54.png]—3y%.(x —1)



=[image: image55.png]y(y? —3)



.
suy ra y=0 hoặc [image: image56.png]


=[image: image57.png]


 kết hợp với phương trình(2): [image: image58.png]


=[image: image59.png]



[image: image60.png]5+4y/9 -2V

2V13(13 — z)




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Giải hệ phương trình sau:

[image: image61.png]™ +y=3r+4





[image: image62.png]




[image: image63.png]



Giải pt
1. Pt vô tỉ 
[image: image64.png]—atl—\r+1+Valta+1=1






2. Pt logarit:
[image: image65.png]logs(3 + /3% + 1) = log, (3" + 1)




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
3x + 2y = 5 + xy}\\{x^2 + y^2 = 13
[image: image66.png]8 — 971





[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Chứng minh phương trình sau có nghiệm duy nhất và tìm nghiệm đó

[image: image67.png]16x2” — 202 + 5 + 2




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image68.png]V2t 3622 + 184+ /(@ + 1) + (v —




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]
[image: image69.png]log2 _ log(T —3"
log3  log(11 — 2=





[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image70.png]34T + 67 + 07) = 257 + 2,167




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
giải hệ PT: [image: image71.png]2 + x4

1




[image: image72.png]ry+r+y=3




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
x^2+xy+4y^2-x+y=0}
{3y^2+xy+2x+y=2
[image: image73.png]



giả hệ PT: [image: image74.png]



[image: image75.png]



TH 1: [image: image76.png]*r =0& y




.
TH 2: [image: image77.png]r#Fo=sy#F0



. Khi đó hệ tương đương với
[image: image78.png]1+3x/y? —2/(zy)=0<br/ > 1+ y/z?+2/(xy) =




.
Đặt [image: image79.png]


, ta được hệ
[image: image80.png]1+3u—2uv=0<br/>1+v+2uv=>0



. Đến đây không còn rắc rối nữa! 
TA xét các trường hợp các phương trình (1) và (2) có 1 vế bằng 0

VD như xét PT (1) nếu x=0 suy ra y=0 nếu xy=2 suy ra x=0 (loại )

Sau khi xét xong 

Ta nhân theo vế của ( 1) cho 2 ta sẽ đc 1 phương trình bậc 2 theo ẩn xy

đó là [TEX]{\left( {xy} \right)^2} - 3xy - 4 = 0(3)[/TEX]
x^4+y^4=2}\\{x^3-2x^2+2x=y^2
Xét x=0 từ (2) ta có y=0 thế vào (1) thấy vô lí 
từ (2) ta cóx[image: image81.png]2 —2r +2)





ta thấy ngay đc x>0
Ta biến đổi 
Ta biến đổi [image: image82.png]



Thế (3) vào (4) ta có 
Dễ thấy với x>0 thì
Do đó số hạng thứ 2 của (*) lớn hơn 0
Do đó (*) chỉ có nghiem là x=1 thay vào (1) ta tìm đc y=1
Vậy hệ đã cho có nghiệm là x=y=1
Cách giải chân phương: Dùng phương pháp thế ta thu được phương trình
[image: image83.png]S 2?4+ 2 =2





<=> [image: image84.png]1)(x” — 3z + 62 — 202 + 20 + 2





Từ phương trình thứ hai của hệ ta suy ra nếu (x, y) là nghiệm thì x > 0. Khi đó dễ chứng minh được [image: image85.png]0 =3t + 627 — 222 4+2x+22>0



. Vậy hệ chỉ có nghiệm x = 1, y = 1.
[image: image86.png]3 — 27

lr — 3 + logy(2x — 1) — logax




[image: image87.png]1
_ ¥ (In3)? — 27 (In2)® + —————— — —— >0
VT — VP = 3"(In3) (In2)" + n302e — 12 222 =



với mọi [image: image88.png]



[image: image89.png]3z o — 173

+
3z +6+ (1 +2)y/0r — 1T 3+





[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 

[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] [image: image90.png]GPT: 5 4+4* =3 +2% + 10x2 — 6z




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Tính đạo hàm y''' của hiệu hai vế, ta được

[image: image91.png]y" =57 (In5)* + 47(Ind)* — 37(In3)* — 27 (In2)*





Như vậy, nếu phương trình y'''=0 có nghiệm thì nghiệm đó âm. Mặt khác, nếu x<0 thì ta có [image: image92.png]5 4+ 47 < 3 + 27 + 10x2 — 6x



cho nên ta chỉ cần xét với [image: image93.png]


. Khi đó thì [image: image94.png]


vô nghiệm và phương trình [image: image95.png]


có tối đa 3 nghiệm.
À xin lỗi, mình viết sơ sài quá ấy mà. Thế này nhé:
1. Nếu [image: image96.png]r =0



thì [image: image97.png]


. Cái này bạn chỉ cần xem lại cái đạo hàm là thấy ngay.
2. Nếu [image: image98.png]r < ()



thì [image: image99.png]


và [image: image100.png]1022 — 62 > 0



nên [image: image101.png]5 4+ 47 < 3 + 27 + 10x2 — 6x



.
Trường hợp: [image: image102.png]r < ()



thì [image: image103.png]57 + 47 < 37 + 27 + 1022 — 6x




Trường hợp: [image: image104.png]


thì [image: image105.png]


vô nghiệm nên hoặc là đồng biến hay nghịch biến gì đó chưa thấy quang khẳng định [image: image106.png]



nên pt [image: image107.png]


có nhiều nhất là 3 nghiệm
Cho hệ phương trình:
[image: image108.png]


có nghiệm duy nhất [image: image109.png](ev. )



.
Chứng minh rằng [image: image110.png]dag =1




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
x^2+y^2+2x=3}\\{2(x^3+y^3)+6x^2=5+3(x^2+y^2)}
Từ (1) ta có [image: image111.png]


.
Lại có [image: image112.png]3(x? + y?*




, thay vào (2) ta được: [image: image113.png]



[image: image114.png]& 2r —1)(x? + 4+ 7) = —24%(3)




Từ (1) ta có [image: image115.png]


. Nếu [image: image116.png]


hoặc -3 thì [image: image117.png]


không thỏa mãn (2). Lấy (3) chia cho (4)[image: image118.png]


(5).
Mặt khác ta có:[image: image119.png]


 nên từ (5) [image: image120.png]S@+12<0





 INCLUDEPICTURE "http://codecogs.izyba.com/gif.latex?%5Csmall%20%5CLeftrightarrow%20x%20=%20%20-%201" \* MERGEFORMATINET [image: image121.png]


, không thỏa mãn.
Tóm lại hệ có nghiệm là x=1, y=0
Giải hệ 
[image: image122.png]



[image: image123.png]3
Yy
3%y + 3y?r—1




[image: image124.png]




Ai chỉnh hộ mình dấu hệ với 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]
Giải phương trình sau
[image: image125.png]logs(logsr) = logs (logyx)




Điều kiện: [image: image126.png]logoxr = 0. logyr = 0




Đặt [image: image127.png]logy (logax)




Khi đó [image: image128.png]logax = 3¢



và [image: image129.png]logsx = 2t




Suy ra [image: image130.png]o5t



và [image: image131.png]22t



.
Suy ra [image: image132.png]



[image: image133.png]& 3n2 = 2t n3




[image: image134.png])

_ 3
" in2




[image: image135.png]



[image: image136.png]= nnd) = in (in2)
- n3 — In2




Vậy [image: image137.png]11.18119079




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image138.png]GPT : 6% + 7 + 555x2 — 543z

2T 4+ 13*




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
lời giải đây

Từ hệ ta có 

[image: image139.png]L
2y

(2% +3°)(" + 327)




[image: image140.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image141.png]glog 10z
— glos:

2, gles(10027)




2) [image: image142.png]32 — pl+lozpr”

logy (z2 +1) — logyx




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]  

__________________

[image: image143.png]logs®°
3r —

2 —0)
-

+

3

0gg(3°




2/

[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] Giải hệ phương trình
[image: image144.png]



[image: image145.png]




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] [image: image146.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 



nhờ mọi người tý nhé[image: image148.png]


 
[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image149.png]



ĐK: [image: image150.png]1 < > < 2001





[image: image151.png]




(1)

Đặt [image: image152.png]t

logopns — T



thì [image: image153.png]t =10





[image: image154.png]—(logappa—.1t)/t





[image: image155.png]<=> (t + 1)logapp—.t =0





[image: image156.png]<=>= logoppa —xt



(do [image: image157.png]t =10



)

[image: image158.png]




[image: image159.png]<=2 logopyp—1T





[image: image160.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]  

__________________

[image: image161.png]32" —1) _ 36 3(=-3) 1 3 —(




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]
[image: image162.png]Je=

g —1) 4 3 D141 > 4355 = 4371355 5 431 — 3300





dấu = xảy ra khi và chỉ khi [image: image163.png]32(z" —1)




và [image: image164.png]


.
Do đó pt có nghiệm duy nhất [image: image165.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
[image: image166.png]



2/
[image: image167.png]T

=o' =02+ 1627 150+
VaZ =10z + 26 + VaZ— 10z +29 + /7 — 10z + 41

2%




giải pt
[image: image168.png]



[image: image169.png]



[image: image170.png]



[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT]  

Cộng [image: image171.png]


cả 2 vế
[image: image172.png]22(B3x —d2? + 1) = (1 +2)(1 — V1+ 22)





[image: image173.png]




Vậy [image: image174.png]


là no duy nhất
2/
Ẩn dụ [image: image175.png]



HỆ :
[image: image176.png]


([image: image177.png]r =0



)
[image: image178.png] +y? = 2zy




Xài BDt thấy ngay [image: image179.png]



bài ni a ri:
[image: image180.png](#) & [224 20+ 3420w+ 1)Va2 + 20 + 3+ 2%+ 20+ 1] — [27+2
2
1~ 0

2242+






[image: image181.png]S@+1+vVr2+20+3)?2— (x — Va2 +2)?






đến đây tự giải hây!!
Giải bất phương trình;:
[image: image182.png]V223 + 322 + 6z + 16 > 23 +





[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
x^4-x^3y+x^2y^2=1\\x^3y-x^2+xy=-1
Giải hệ:
[image: image183.png]



và [image: image184.png]14+ x+y=3z2




[RIGHT][I][B]Nguồn: MathScope.ORG[/B][/I][/RIGHT] 
Giải hệ sau: [image: image185.png]Aty 3l <2
T +3y > 2— logs3




x^3+y^3=9\\x^2-y^2=3
Đặt x+y=a, x-y=b rồi đưa về hệ của a và b dễ tính được [image: image186.png]


hoặc[image: image187.png]


. Lần lượt thế các giá trị của a vào phương trình 2 ta tính được b. Kết quả (2;1)
Giải hệ:
[image: image188.png]{





Từ PT thứ nhất của hệ, ta có:
[image: image189.png]


.
Xem đây là PT bậc 2 theo x, ta có:
[image: image190.png](1+9°)? -2y +¢°) +¢°

-yt
vv)z

y

Pty =

1 —y?

1—-y



. Suy ra PT này có hai nghiệm phân biệt là:
[image: image191.png]



hay [image: image192.png]


.
- Nếu [image: image193.png]


thì cũng thay vào PT thứ 2 của hệ:
[image: image194.png]


hay [image: image195.png](1 +y)(3 — 6y +6y% —2¢y*) = 3(1 — y)°



hay [image: image196.png]2yt — Ty + 9y? — 6y




. Giải PT này ra có 2 nghiệm là [image: image197.png]


, tương ứng với [image: image198.png]


.
- Nếu [image: image199.png]


thì thay vào PT thứ 2 của hệ:
[image: image200.png]P +2)(1+y) =3

y2+1’



. PT này có 1 nghiệm thuộc (0, 1) nhưng mình chưa tìm cụ thể được.
Đề thi ĐH mà có khoảng 2, 3 câu như thế này là mệt à!
Mình nghĩ bài HPT này đã được hình thành rất hay bằng các công thức biến đổi lượng giác. 
Mình giải bài này như sau (các điều kiện xác định của mẫu số có thể được thỏa mãn hết, chắc xét từ từ cũng được):
Đặt [image: image201.png]fanu



. Từ PT thứ 3 của hệ, ta có: 
[image: image202.png]dy—4dy*  Atanu —4(tanu)’

oty damsAlom)
P =621 (tanu) —6tanu +1 "



.
Từ PT thứ 1 của hệ, ta có: [image: image203.png]— (tandu)* 1
Standn anSu




, suy ra:
[image: image204.png]1
— = tanSu
Ty



.
Từ PT thứ 2 của hệ, ta có: [image: image205.png]® _ 3tanSu — (tanSu
T 1-3(tanSu)?

tan24u




.
Do đó: [image: image206.png]


. Giải PT lượng giác này nữa là xong!

